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hverdag. En patient eller kollega, som 
siger noget sjovt, som lige løfter 
stemningen et par grader. Glæden 
over en dyb samtale. Løsning af et 
fastlåst problem.  
Ser vi sådanne hændelser som sendt 
til os fra Gud? Eller tager vi det som 
tilfældigheder?  
At Gud valgte at sende sit 
glædelige budskab til hyr-
derne, mens de var på 
arbejde, viser, at han an-
erkender et jordisk hverv, 
og at han er i stand til at bryde igen-
nem til os, også mens vi passer vores 
dont. At Jesus skulle kaldes Immanu-
el, ”Gud med os” er endnu et vidnes-
byrd om, at Gud ønsker at være en 
del af vort jordiske liv. 
Gud er med os hele vore liv. Både i 
julen og alle de andre dage. Både når 
vi har fri og er på vagt. Er vi åbne for 
at ”høre” hans tale til os, også på ar-

bejde? 

 Beretningen om englene, der kom til 
hyrderne med hilsen fra Gud julenat, 
betager mig. Tænk, at få besøg af 
engle på arbejde! Det skete ikke, 
mens de var til gudstjeneste, bede-
møde eller havde deres personlige 
andagt. Det skete, mens de ”holdt 
nattevagt over deres hjord”.  
Kan det også ske for os, at Gud sen-
der os en hilsen, et budskab midt i 
vores arbejde? Det vil nok høre til 
sjældenhederne, at han sender os et 
englekor! Men oplever vi, at Gud taler 
til os, eller hvisker os noget i ørerne 
på anden måde? ”Husk, jeg hjælper 
dig!”. ”Kig lige en ekstra gang ind til 
den patient”. ”Tænk på, at jeg forstår 
den beboer”. 
Jeg er sikker på, at mange af jer vil 
kunne fortælle om en inspiration eller 
tilskyndelse, I har fået, og som fik 

betydning i jeres arbejde. Eller en 
uforklarlig glæde midt i en ellers trist 

DKS indkalder  til dialog-

møder forskellige steder 

i landet, og har allerede 

afholdt det første i Søn-

derjylland. 

Formålet med dialogmø-

derne er at åbne op for 

nytænkning og invitere 

til en uforpligtende dia-

log om fag og tro 

med kristent sundheds-

personale, både medlem-

mer og ikke medlemmer.  

 

Næste planlagte møde: 

Ålborg D. 13.1.kl. 16.30– 

ca. 19.00 

Program: 

 -www.dks-forum.dk  

- Den sygeplejefaglige 
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Englebesøg på arbejde 

- En julerefleksion V/ bestyrelsesmedlem Grete Schärfe 
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Rita Nielsen og Jacob 

Harder 

Venteværelset - en 

døendes fortællinger 

om livet  

Unitas Forlag 2010 

156 sider - 199 kr. 
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Boganmeldelse 

Venteværelset 
Ved Jorit Tellervo, projektmedarbejder 

Samtalekunst, der får tårerne til at trille 

Hvad karakteriserer et mesterværk" Ifølge Nudansk Ordbog karakterise-

res et mesterværk som "et kunstværker fan, som tastisk flot og udført 

med største dygtighed"? 

Denne sommermorgen afsluttede jeg Rita Nielsens og Jacob Harders bog 

"Venteværelset - en døendes fortællinger om livet" med tårerne trillende 

ned ad kinderne af bevægelse og af glæde. Rita Nielsen er klinisk sygeple-

jespecialist på Diakonissestiftelsens hospice. I sit arbejde møder hun Ja-

cob Harder, som ved livets afslutning indlægges på hospice. Mellem dem 

opstår en speciel fortrolighed, der udvikler sig til værdifulde samtaler. De 

beslutter at skrive denne bog sammen, med ønsket om at vi kan tage ved 

lære af de døende.  

Bogen er bygget op om ugentlige samtaler fra maj til august de sidste tre 

måneder af Jacobs liv. Kort fortalt er Jacob sidst i trediverne, jævnald-

rende med hustruen Helle, antropolog, direktør i ISS, syg af tungecancer 

og far til Sofus på fire år. Rita er forfatter til flere bøger om åndelig om-

sorg for døende og optaget af Søren Kierkegaards tanker om menneskets 

dobbelthed og om at være sig selv og blive sig selv. Hver uges samtale får 

sit eget tema: om Jacobs livshistorie, reaktion på sygdom og behandling, 

relationer, sorg, lidelse, Gud og det åndelige. Samtalerne er dels bygget på 

interviews, dels på dialog og diskussion, dygtigt og flot tematiseret, jeg 

fristes til at beskrive det som samtalekunst.  

Jacob formår at integrere det modsætningsfyldte i livet og døden. Et af 

kapitlerne har overskriften "At være dødssyg og lykkelig". Her fortæller 

han om, hvordan han arbejder for at få det bedste ud af det værst tæn-

kelige. Jacob har mange kilder til glæde i sit liv og kan i takt med sygdoms-

begrænsningerne erstatte det ene med noget andet. "Der er mest af det 

bedste," fortæller han. På spørgsmålet om, hvad Sofus skal huske sin far 

for, svarer han: "At jeg ville det her liv, og at jeg ville ham!"  

Jacobs far er også i kræftbehandling og dør uventet i juni måned, en sorg, 

der bringer Jacob ned i lidelsens dybeste mørke over forsoning til en fø-

lelse af befrielse. Jacob arbejder for at få det modsætningsfyldte i livet 

til at balancere. Bogens sidste samtale handler om tro og religion, der ofte 

får betydning i menneskets liv under sygdom og tæt på døden. Også for 

Jacob.  

Jacob døde i august sidste år. Rita mener, at han levede så længe for at 

være sammen med Helle og Sofus og for at færdiggøre bogen. Jacob er 

flere gange "helt smadret", når han og Rita mødes. Men han vil gennemfø-

re, trods mange plagsomme symptomer. 

Bogen er et mesterværk, en af de smukkeste og vigtigste bøger jeg har 

læst. 

 (Anmeldelsen har været bragt i Sygeplejersken nr. 14/10) 

N Y H E D S B R E V  
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Den nye bestyrelse  

Formand: Sygeplejerske Kirsti Kjeldsen 

Næstformand:  Sygeplejerske Gerda Wad 

Saiki 

International kontaktperson og medlem af 

projektgruppen for Web forum Grete Schär-

fe 

Kasserer: Kirsten Salomonsen indtil udgangen 

af 2010 

Ny kasserer i 2011 

Vi mangler altså en ny kasserer i det nye år, 

og vil hermed opfordre til alle medlemmer 

overvejer mulige kandidater. 

Kirsten har lovet at fortsætte midlertidigt 

indtil der er fundet en afløser. 

Tiltag 

Annettes timetal bliver foreløbig nedsat 

 til 7 timer om ugen, hvilket betyder at der 

skal omstruktureres opgaver. Bestyrelsen ser 

på muligheder for dette. 

Derudover arbejdes der med fondsansøgnin-

ger til forskellige indsatsområder i DKS. No-

get af det der vil blive satset på det næste 

halve år er fokus på DKS’ strategiske grundlag 

samt på hvordan vi når ud, med de budskaber 

vi har på en mere effektiv måde. 

Et af tiltagene bliver et mediekursus, 

som også vil blive åben for medlemmer 

og samarbejdspartnere. Kurset er 

planlagt til april og vil blive meldt ud 

på vores hjemmeside, når det er fær-

dig planlagt. 

Et andet tiltag er øget medlemskon-

takt  - hvor dialogmøderne et forsøg 

på at få medlemmerne i tale og nå ud 

til andre interesserede. 

Derudover arbejdes der med færdig-

gørelsen af web forum for åndelig om-

sorg til medio januar 2011.  

Udgivelser 

Bestyrelsen har besluttet at  udgive 

et årsskrift. Det første udgives en-

gang i efteråret 2011. Derudover bli-

ver der udsendt omkring 5 nyhedsbre-

ve årligt. 

Kontingent 

HUSK kontingentet for 2011 er 

Medlemmer: 250kr./årligt  

Elever/studerende og pensionister: 

150 kr./årligt   

 

mindelig post til de med-

lemmer der ønsker dette. 

Nyhedsbrevet til indehol-

de nogle af de samme te-

maer som Forum. Vi har 

derfor brug for en tilken-

På sidste bestyrelses mø-

de blev det besluttet at vi 

indtil videre vil udgive et 

nyhedsbrev ca. hver anden 

måned—i alt 5 årligt 

Nyhedsbrevet vil blive ud-

sendt pr. mail eller pr. al-

degivelse i forhold til om 

og hvordan du gerne vil  

modtage  nyhedsbrevet 

HUSK derfor at give os 

besked samt mail adresse, 

så vi kan spare portoen på 

udsendelsen. 

Vil du modtage vores Nyhedsbrev? 

@ Mail adresser  

efterlyses! 

 

 

 



 

2010 er ved at rinde ud. Året, som gav så mange overvejelser og 

spekulationer med bekymring for DKS´ fremtid. 

Og nu står vi så alligevel med gåpåmod og nye forventninger:  

DKS er her stadig! 

En levende bevægelse, hvor udfordringen er at finde nye muligheder for 

at påvirke udfra de værdier, vi sætter højt, så vi kan nå længere ud 

i det nye år, og også nå nye sundhedsarbejdere. 

Vi vil sige en stor TAK til alle jer, som har båret med undervejs og 

som stadig vil støtte op om DKS. Tak for opmuntring, forbøn og 

økonomiske håndsrækninger. Uden jer var DKS ikke! 

I ønskes en velsignet jul og et rigt nyt år i jeres hjem og i jeres arbejde. 

 

 

Hilsen Kirsti Kjeldsen, bestyrelsesformand 

 

V/ sygeplejefaglig medarbejder Annette 

Langdahl 

Haslevangsvej 62 

8210 Århus V 

  

Telefon: 86 15 63 99 

Mobil: 40 44 57 68 

E-mail: dks-forum@stofanet.dk 

web: www.dks-forum.dk 

VISIONER 

 
 

  Skabe sammenhæng mellem fag og tro  
  

Debattere forskellige emner i interessefælles-
skabet DKS 

  
Styrke etisk bevidsthed 

  
Præge omsorgstænkningen 

  
Inspirere til at yde en værdig pleje i alle livets 

faser 
 . 

Inspirere til bevidst medieengagement  
  

Deltage i den aktuelle debat om relevante 
 emner 

  
Behandle aktuelle sygeplejefaglige emner  

  
Inspirere vore medlemmer og abonnenter til dia-

log med kollegaer og til refleksion 
  

  

Dansk Kristelig 

Sygeplejeforening 

Velsignet juletid og et godt nytår 

- Et forum for værdig pleje 

Dansk kristelig 
Sygeplejeforening 

DKS ønsker  

velsignede juledage og  

et rigt nytår! 

www.dks-forum.dk 


